

# 福建推出“一票”打卡三城高铁计次票 “高铁+旅游”模式面临哪些机遇和挑战

■中国城市报记者 张亚欣

“一票”玩三城不再是梦想。日前,由中国铁路南昌局集团有限公司、福建省文化和旅游厅、中国铁路投资集团有限公司联合推出的3款铁路旅游计次票产品上线,这意味着游客今后可开启“一票”打卡三城的乘车旅游新模式。

在业内看来,高铁计次票便捷且优惠,在加强跨区域文旅协作的同时,还创新了铁路文旅消费场景,在一定程度上能够带动沿线城市的旅游经济。而如何让游客能够长久停留,避免“来去匆匆”,也成为高铁沿线城市必须要面对的课题。

## 计次票兼具 灵活性与优惠性

“坐着高铁去旅行”正成为当下游客鲜活的生活图景。

近年来,我国铁路事业快速发展,尤其是高铁网络日益完善,全国95%以上城区人口50万的城市都已经连结成网;城市群间的距离被拉近,人们可以乘坐高铁顺畅到达绝大多数的旅游目的地。高铁出行热度高涨,也折射出人们交通需求的微妙变化。

其实,早在2020年12月,国铁集团就已在京沪、成渝高铁率先试用了高铁计次票、定期票,经过几年的推广和完善,计次票和定期票的适用范围和优惠措施都有了新的变化。其中,计次票最初是铁路部门为满足长期或短期固定区间频繁出行的商务或通勤旅客出行需求,依托铁路电子客票,实现“有效期内可随时出行、开车前可随时预约席位、未启用可随时退款”的一种新型票制产品。

现如今,铁路部门与旅游部门携手推出了更适合旅行的出游产品。以此次“一票”打卡三城的“清新福建”铁路旅游计次票为例,其共有3款,分别是“厦门+泉州+武夷山”旅游计次票、“厦门+福州+泰宁”旅游计次票、“厦门+福州+平潭”旅游计次票,不限定具体车次,旅客可根据需求,通过12306平台“计次·定期票”板块购买,启用后9天内有效。

同时,为吸引更多游客搭乘高铁旅游,福建还宣布,截至今年12月15日,购买3款铁路旅游计次票的乘客游览福建省内5A级景区时可享免首道门票优惠。

“对我来说,计次票非常划算。”厦门白领张萌告诉中国城市报记者,此次推行的计次票可以让她在9天的时间内于每个区间的列车限乘一次,这意味着可以在不同区间灵活地乘坐3次列车,而且一旦行程发生变化,可以随时预约、更改行程,不需要付手续费,还能够享受当地的景区优惠。

文化和旅游部全国公共文化发展中心乡村公共文化服务研究院学术委员、闻旅CEO周海涛在接受中国城市记者采访时表示,计次票最大的优势在于它具备较高的灵活性和优惠性,随时预约席位、调整行程,避免了游客不必要的经济损失和时间浪费。结合景区优惠的政策,对于经常乘坐高铁出行和计划在福建旅游的游客来说,这种计次票是一种划算的选择。

## 高铁发展使沿线城市 文旅业焕发新生机

随着高铁月票、通票等多种新票制产品的推出,高铁跨

城“公交化”“地铁化”趋势日益显,这也高度契合了人们日趋个性化、特色化、小众化的旅行需求和趋势。较快的速度、便捷的换乘、极高的准点率,让高铁成为比较理想的出行工具。

今年9月28日,福州至厦门至漳州高铁(即福厦高铁)正式开通运营。作为我国首条跨越海湾的高铁,“坐着高铁看大海”成为福厦高铁的一大特色。国铁集团相关负责人曾坦言,福厦高铁的开通运营,将推动福州、厦门形成“一小时生活圈”,从而把东南沿海城市群串联成一条“黄金旅游带”。因此,“来福建,坐火车,一路山海一路歌”成为福建省借福厦高铁打出的标语。

福建省文化和旅游厅一级巡视员吴立官称,福建省将抓住福厦高铁全线开通运营契机,以高铁为引,串出最美八闽风景线,进一步释放铁路独有的大交通与大客流优势,促进旅游与铁路融合发展。

此次“清新福建”铁路旅游计次票正是福建加强跨区域文旅协作,创新开发铁路文旅消费场景的重要举措。福建铁路旅游计次票的推出,实现了“一票”打卡三城的便利乘车旅游新模式。厦门、泉州、武夷山、福州、泰宁以及平潭等城市的串联,为旅客提供了更多出游选择。这种多元化的选择,不仅提升了旅客的出行体验,也进一步拓宽了福建省的铁路旅游市场。

相关数据显示,自福建铁路旅游计次票推出以来,福建省内的铁路客流量持续增长,其中高铁客流量同比增长了30%以上。

中国城市报记者注意到,

此前也有不少城市的文旅业发展受益于高铁线路的开发。以贵南高铁为例,这是贵州、广西首条设计时速350公里的高速铁路,不仅2个多小时就能从壮美广西到达多彩贵州,还把沿线喀斯特地貌串珠成链,一路美景连绵,被称为“黄金旅游线”。这让“一天打卡广西5座城市”“挑战24小时吃遍贵州”的设想得以实现,加快构建“快旅慢游”的发展格局。

“新高铁线路的开通对沿线城市文化旅游业具有一定拉动作用。”周海涛分析,高铁的开通提高了出行效率,缩短了城市间的距离,使得游客能够更加方便快捷地前往目的地;同时也带动了沿线城市的经济发展,吸引更多投资和人才流动,从而提升城市文化旅游品质。此外,高铁沿线往往拥有丰富的旅游资源,高铁的开通使得这些资源得以更好地被整合和开发,形成更具吸引力的旅游产品。

实际上,对于高铁线路对沿线城市的经济效用,也有部分业内人士持保留意见。全联并购公会信用管理委员会专家委员安光勇称:“新高铁线路的开通可能会对沿线城市的文化旅游产生一定的拉动效应,但考虑到当前经济大环境的影响,沿线城市的文化旅游业可能难以充分受益,这反而限制了新高铁线路对当地文化旅游的全面带动。”

## 如何用好高铁线留住游客

大数据时代,游客的行为和偏好都可以被记录和分析,因而旅游推荐算法可以为游客提供更加精准的旅游路线

和目的地建议。对此,业内人士表示,高铁线路一方面可以利用数字技术塑造并加强独特的旅游品牌,另一方面也能利用其扩大宣传范围,吸引更多的潜在游客。

亦有相关专家称,实际上,交通条件的持续变化为处于不同空间的旅游资源赋予了不同的价值,让其处于动态的竞争中。对于不够知名的旅游资源来说,高铁的到来激活了沉寂的市场,由此盘活的旅游资源或为当地带来“弯道超车”的发展机遇;然而,对于另一些交通基础较好但旅游资源特色不突出的地方来说,高铁带来的或许是人流“来也匆匆,去也匆匆”的新隐忧。

对于福建来说,该如何打好福厦高铁线这张牌,留住游客,避免他们“来去匆匆”?

周海涛建议,可以通过打造高铁旅游线路、开设高铁旅游专列,将更多旅游景点串联起来,打造便捷的高铁旅游圈;推出“高铁+旅游”套餐,利用更多有针对性的高铁旅游产品和优惠政策,吸引游客乘坐高铁出行;开展高铁文化活动,充分利用高铁线路这一优势,促进福建文旅产业高质量发展。此外,还需借鉴其他省份或铁路段的成功经验,不断完善和提升福建高铁旅游的乘坐体验。

值得注意的是,在采访过程中,安光勇也提到了发展高铁旅游可能面临的短板,比如亏损、低客流、宣传困难等。他说:“克服这些问题需要地方制定更具吸引力的优惠政策,改进宣传策略;同时需要考虑提高服务质量和客户体验,以满足游客的多样化需求。”

## 影视指南针

# 电视剧《我要逆风去》: 感受民族品牌崛起中的青春朝气

■袁慧莹

如今,有越来越多的民族品牌受到年轻消费者的欢迎和追捧。这个现象不仅映射出品牌强国的新路径,也成为影视作品记录时代的又一素材源。近期,在爱奇艺和东方卫视热播,由爱奇艺、上海东方娱乐传媒集团有限公司、上海恒星引力影视传媒有限公司共同出品

的都市励志情感剧《我要逆风去》迎来大结局。该剧讲述了民族品牌在电商经济冲击下复兴“逆袭”的故事,聚焦了当下备受热议的国潮品牌、自主创业、电商经济、网红直播、原生家庭等话题,通过展现制鞋行业精彩的设计和营销案例,真实描绘了当代中国电商经济大潮下制鞋行业的发展现状。

该剧改编自未再的同名小

说《我要逆风去》,其原著写作于上海世博会前后,“在全新的经济时代下,原著精华融合当下的社会背景再创新,从而诞生了民族品牌被年轻人继承和发展的故事。”原著作者、电视剧《我要逆风去》编剧未再谈及创作时说道。

该剧主线以百年帆布鞋品牌“腾岳”的复兴为重点,设计了龚俊饰演的“变革者”徐斯和

钟楚曦饰演的“守艺人”江湖两人既统一又对立的职业立场与人物关系。为了收集相关的行业故事,主创团队走访调研了多家与剧作相关的企业,并特别邀请了行业专家复盘职场生态,剖析行业发展现状。

透过剧中那句“作为投资人,最大的价值,就是帮助这些企业找到机会”,观众便能读懂该剧对当下新兴产业飞速发展

和民族品牌如何在新时代焕发新生机所进行的呈现和思考。在彰显文化自信和“文化出海”的大环境下,国潮、民族品牌重新被年轻人所看到并喜爱,反映着我们火热的现实生活和品牌强国建设的耀眼实践。“未来,我们这些从业者会继续通过传递优质内容、讲好中国故事,让世界爱上中国文化。”《我要逆风去》总制片人王一栩说。